

湖南工伤保险实现跨省就医直接结算

国家平台以“信息跑路”代替“群众跑腿”，患者可享受医疗费用“免垫付、即时结”



9月17日，记者从湖南省职业病防治院(南华大学附属职业病防治医院)了解到，该院目前已经完成湖南首例工伤保险跨省异地就医直接结算，标志着湖南省实现工伤医疗跨省异地联网直接结算“零的突破”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 谢赛兰 乔木

案例：新疆参保也能在长沙直接工伤结算

张隽(化名)长期在长沙工作，在新疆参保，因工伤导致脑外伤，在湖南省职业病防治院骨外科接受治疗。近日在出院结算时，通过国家工伤保险异地就医结算系统，医院直接与新疆维吾尔自治区工伤保险经办机构完成在线结算，成为湖南省首位受益者。

原本需由患者自行垫付的一万余元医疗费用，通过平台实时拨付，彻底解决了跨省报销带来的奔波与垫资压力。

这一便民举措，将为更多异地工伤职工带来实实在在的便利。张隽感慨道：“以前回参保地报销不仅路途遥远、花费大，材料不全还要来回跑。现在直接结算，真的太方便了！真正为我们异地工伤职工解决了一大难题。”

国家平台以“信息跑路”代替“群众跑腿”

记者了解到，4月17日人力资源和社会保障部、财政部、国家卫生健康委联合发文，自4月1日起，在全部地级市组织开展工伤保险跨省异地就医直接结算工作，依托全国工伤保险异地就医结算信息系统，逐步实现工伤职工持社会保障卡(含电子社保卡)直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。

参加工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的以下人员，可以申请办理跨省异地就医费用直接结算：在参保省外居住(工作)半年(含)及以上，并符合参保地异地就医、康复、辅助器具配置要求的工伤职工；因参保地医疗和康复、辅助器具配置协议机构的医疗技术和设备不能诊治或配置，符合参保地转诊转院要求，需要转诊转院到参保省外就医的工伤职工。

跨省异地就医直接结算范围包括在就医地发生的无第三方责任的住院工伤医疗费、住院工伤康复费和辅助器具配置费。其中，住院工伤医疗费、住院工伤康复费，执行就医地工伤保险诊疗项目目录、工伤保险药品目录、工伤保险住院服务标准、工伤康复服务项目等有关规定；辅助器具配置执行参保地辅助器具配置目录有关规定。

湖南省职业病防治院工伤保险工作相关负责人表示：“以往跨省工伤报销周期长、垫资压力大、群众奔波多。如今国家平台以‘信息跑路’代替‘群众跑腿’，医院可实时获取备案、在线发起支付，经办机构即时审核拨付，大幅提升了服务效率与群众满意度。”

跨省异地工伤直接结算涉及就医地医院、参保地经办机构及国家平台三方的数据与业务高效协同，此次直接结算的成功，也是湖南省职业病防治院提升服务能力、优化就医环境的重要体现。



郭东妮



邓元山



龙卫国



柳祥国

大国工匠“上新” 湖南再添4人

近日，中华全国总工会印发通知，在全国认定200名2025年大国工匠人才，湖南省4人上榜。本次我省新增的大国工匠分别是：中南智能长沙长泰机器人有限公司高端能源装备事业部副总工程师郭东妮(女)，中国航发南方工业有限公司加工中心操作工特级技师邓元山，中联重科股份有限公司高级工程师、高级技师龙卫国，株洲冶炼集团股份有限公司高级工程师、首席技师柳祥国。

■湖南日报全媒体记者 彭雅惠

“湖南省居民健康卡”又上新！ 3.1万个家庭医生团队等你来签约



扫码看视频

三湘都市报9月17日讯 家庭医生你签了吗？记者今天从省卫生健康委获悉，湖南省家庭医生签约服务信息系统已正式上线，湖南居民登录“湖南省居民健康卡”就可在自己手机上选择签约自己的家庭医生和服务包。

2025年，我省将“家医湘约”——家庭医生签约服务提升行动列为省政府重点民生实事项目。目前，全省已组建家庭医生团队3.1万个，每个团队由1名乡镇卫生院/社区卫生服务中心的全科医生、1名公卫医师或护理人员和1名乡村医生组成，同时鼓励每个团队加入1名上级医院医生参与签约服务，提升广大居民健康服务水平。

开票即候补！假期长沙往全国多方向车票已售罄
提醒：还有另外两个购票节点，请提前做好准备



扫码看视频

三湘都市报9月17日讯 9月17日，国庆、中秋假期首日的火车票也已开售，有出行计划的市民要做好计划了。

9月16日，“抢票”相关话题的讨论区，几家欢喜几家愁。网友说明明看到有票，但就是抢不到，只能候补。“手指都要点烂，车票开售就是售罄……”9月16日，长沙市民黄女士有些无奈。她告诉记者，16日下午叫上家人一起抢票，结果全部售罄，硬是一张票都没有抢到。

9月17日，三湘都市报记者查询了从长沙出发到北京、上海、广州、重庆、郑州等热门方向的高铁票。截至17日10时，大部分车次的票全部售罄，均显示需要候补。仅有个别车次有余票，如30日从长沙出发到北

京、上海的高铁票还有部分可选；到天津还有无座可选；而到郑州的105趟列车已经全数售罄，需加入候补。

据了解，今年中秋、国庆假期时间长，铁路客流将会有形成旅游流、探亲流、学生流交织叠加，呈现强劲增长态势。按照往年情况，部分热门方向的线路，可能会出现车票“秒光”的现象。

需要注意的是，除9月17日开售国庆节当天火车票外，10月6日中秋节当日车票将于9月22日开售，而10月8日，也就是假期最后一天的车票将于9月24日开售。如何在假期提高购票成功率呢？长沙火车站提醒有购票需求的旅客，可通过铁路12306App提前预填信息，在火车票起售当日便可快速提交订单。如果没有第一时间抢到票也不用担心，可以通过铁路12306App候补购票功能“捡漏”。

■文/视频 全媒体记者 李致远